

我省高校体育教师缺编率普遍在20%，学生锻炼时间不够
今秋开学后，高校要开齐体育课

体育课也算学分，修不够拿不到学位

□晚报记者 张竞跃

本报讯 省教育厅日前下发《关于进一步
加强高等学校体育课程教学管理的意见》，从今
年秋季开学开始，各高校要开足上齐体育课，确
保大学生有足够的锻炼时间。

高校轻视体育教学

近年来，高校大幅扩招，学生人数成倍增
长，体育教师数量却严重不足。

我省高校体育教师缺编率普遍在20%左
右，部分院校体育教师缺编甚至高达40%。

此外，有的学校公共体育与专业体育设置
在一个机构，很多资源用在了体育专业发展上，
有个别高校甚至将体育课教学边缘化，公共体
育课教学由体育俱乐部形式所替代，安排在非
正常教学时间实施。

省教育厅体卫处处长郭蔚蔚说，检查中发
现，省内个别高校将国家规定的课程边缘化、弱
化。“有的学校声称这是一种体育教学的改革，
将正课取消，安排在5点以后的课余时间，让学
生锻炼。这样一来，冬天气温低、天黑得早，这
些学校根本不能完成体育教学任务，学生也非
常不满。”

对此，郭蔚蔚表示，这些现象与中央7号文
件中“高等学校要加强体育课程管理，把课外体
育活动纳入学校日常教学计划，使每个学生每
周至少参加3次课外体育锻炼”的要求和《全国
普通高等学校体育课程教学指导纲要》相悖。

修满学分才能毕业

此次省教育厅专门下发文件要求，各高校
须确保学生体育课程和课外体育活动时间，不
准挤占体育活动和场所；要严格执行国家有
关课程的规定，开足上齐体育课。

各高校应根据《全国普通高等学校体育课
程教学指导纲要》和学校实际情况制定体育课
教学大纲，自主选择教学内容，有的放矢地进
行教学改革和试验，加强教学过程控制，防止
以改革之名弱化体育课程教学。各高校应根
据体育课程的实际组织安排教学，为确保教
学质量，体育课程教学班人数一般以30人左
右为宜。

按照要求，普通高等学校的一、二年级必
须开设体育课程（4个学期共144学时）。修
满规定学分、达到基本要求是学生毕业、获
得学位的必要条件之一。另外，三年级以上
学生还要开设体育选修课。

别怕，郑州目前没有炭疽疑似病例 饲养、屠宰动物的人要预防接种

□晚报记者 邢进 实习生 杜世民

本报讯 8月初，辽宁省海城市、岫岩
县先后发生人皮肤炭疽传染病疫情。

据初步调查，这次疫情均和私自屠宰
或接触病牛而感染有关。

昨日，郑州市疾控中心正式开始对炭
疽病疫情进行布控，要求各畜牧养殖场、畜
产品加工厂做好各种消毒措施，如发现有
异常情况及时上报市疾控中心。

目前，本市未发生一例炭疽疑似病例。
炭疽病是一种由炭疽杆菌引起的人畜
共患急性传染病，主要发生于牛、马、羊等
草食动物，人主要通过工业和农业接触到
病畜及其产品而被感染。

炭疽病全年均有发病，7~9月为高峰，

多见于冬春季节。

人不接触、宰杀、食用病死和不明原因
死亡的牛、羊等牲畜，就不会被感染发病。

参与动物屠宰、制品加工、动物饲养人
员以及兽医等易感染的高危人群，应该及
时进行预防接种。

被病人污染的环境也要进行消毒处
理，病人的废弃物品必须焚毁，其他所有受
到污染的物品也尽可能焚毁。污染的环境
和不能焚毁的物品要采用有效的方法进行
消毒。

市疾病预防控制中心传染病防治科主
任医师邢焯琴提醒市民，炭疽病是可防、可
控、可治的，一旦出现不适应及时就诊，发
生疫情后要及时向疾控部门报告。

不让一名学子因贫失学，高校开通“绿色通道”

本报讯 高校开学在即，为了不让一名学
子因贫失学，省学生管理资助中心昨日发出通
知，全省各高校（含民办）需开通新生入学绿
色通道，对被录取入学、经济困难的新生，一
律先办理入学手续，然后再根据情况分别予以
资助，确保每一个家庭经济困难学生都能顺
利入学。

为确保“绿色通道”畅通，今年各公办和
民办普通高校在招生录取工作结束后，要尽
快全面了解录取新生的家庭经济状况，有针
对性地

提前做好家庭经济困难新生入学工作预
案，要在新生报到现场设立专门的“绿色通
道”区域，保证提出申请且符合条件的家庭
经济困难新生都能通过“绿色通道”顺利入
学。

秋季学期开学前后，教育部门将会同有
关部门组成检查组，对各地、各高校的落实
情况进行专项检查，对拒绝家庭经济困难学
生入学等严重违规行为将从严查处。

晚报记者 张竞跃

4年来，郑州创新十项机制助推“非羁押诉讼”工作 300多名“学生嫌犯”保住学业

案件无上访、无脱逃、无重新犯罪

日前，河南省检察院、河南省高级法院、河南省公安厅联合印发了《关于在办理
刑事案件中实行非羁押诉讼若干问题的规定（试行）》，“非羁押诉讼”工作已在我省
全面施行。而该规定的出台，则与我市检察机关4年来对“非羁押诉讼”工作的探索
实践密切相关。

晚报记者 刘涛 通讯员 陈宏钧 周庆华

一组数据

市检察院侦查监督部门连续推出了适用“非羁押诉讼”的10项工作新机制
后，共适用“非羁押诉讼”13379件20845人，非羁押诉讼率由2007年的6%，逐步上
升到2011年6月的43%，其中有2317件轻微刑事案件双方当事人达成刑事和解。

其中，有856名未成年人未被羁押，有322名在校学生因未被逮捕而保留了学
业，案件实现无上访、无脱逃、无重新犯罪。

十项机制的实施过程

在我市检察机关办理审查逮捕案件
占全省的1/5以上，提请逮捕的人数
逐年大幅度上升，40%以上的捕后案件
被判处缓刑、拘役、管制、单处罚金和免
予刑事处罚。

但经过分析发现，在刑事强制措施
的适用上存在四个突出问题：一是公检
法三机关在落实宽严相济政策的认识
上不统一，“构罪即捕”观念较深；二
是做法不一、执行标准不同；三是捕后
轻刑判决率较高；四是捕后变更强制措
施和捕后撤销案件不规范。

从2007年开始，市检察机关出台了
《郑州市检察机关侦查监督部门适用
“无逮捕必要”若干意见》，推出了“刑
事和解告知、风险评估、内部监督制约、
取保直诉、捕后变更、捕后撤案备案审
查”等6项非羁押诉讼的工作机制。

2008年10月，市检察院与市公安

局就上述机制达成共识，会签了《关于
适用逮捕强制措施的若干规定》，不仅
巩固、完善了6项机制，而且共同推出
了逮捕未成年人说明理由制度。

2010年，市检察院又推出了“拟逮捕
未成年人、要逐案向市院汇报制度、在
非羁押诉讼中实行赔偿保证金制度和随
访制度”，10项工作机制基本形成了轻
刑犯罪案件“非羁押诉讼”的保障体系。

在非羁押诉讼体系试行的4年间，
全市共取保直诉13378人，未成年人犯
罪羁押率仅为53%。共有2317件轻
微刑事案件双方当事人达成刑事和解，
被害人及时得到了精神抚慰和经济赔
偿，其中公安机关因刑事和解取保直
诉1159人，检察机关因刑事和解不批
捕1003人，有155人逮捕后因刑事解
决变更了强制措施，281名捕后犯罪
嫌疑人因刑事和解被作撤案处理。

一个真实的案例

2011年5月初，荥阳市一所中学14
岁的学生陈某、15岁的徐某，因为琐事
到学校女生宿舍楼将女学生汪某打成
轻微伤并抢走现金70元。

经过走访调查，检察机关认为，两名
嫌疑人均已年满14周岁，其行为已涉
嫌疑抢劫犯罪，但系未成年人且为在校
学生。

案发后，嫌疑人家属及时向被害人
及其家长赔礼道歉，并支付了经济赔
偿，取得了被害人及其家长的谅解，两
名嫌疑人的家长均能提供可靠的监护
条件，且居住地居委会出具证明同意协
助家长加强管理，保障案件顺利诉讼，
遂决定不予批准逮捕。

两名学生被解除羁押后，及时回校
参加了毕业考试。在不久前的随访中，

这两个孩子目前都表现良好。

市检察院检察长杨祖伟说：“非
羁押诉讼试行之初，检察机关就将未
成年人列入重点保护范围，并不
断抬高逮捕未成年人在校学生的
“门槛”，将未成年人轻微刑事
犯罪列为可以不予批捕的范围。”

4年中，郑州市检察机关在办理涉
及未成年人的犯罪案件中，有856
人未被羁押，有322名在校学生因
未被逮捕而保留了学业。未成年
人犯罪也连年出现下降现象。

同时，在非羁押诉讼试行4年间，
全市投案自首人数每年呈大幅度上
升之势，共有2647名犯罪嫌疑人
主动投案自首。



『金星品牌·我最信赖』有奖征文

好酒好夏正当时

文/张辉

啤酒是生活的调剂，浅醉才能享受生活。可见，好酒还需好知己。好知己才会品出好酒。

好酒好夏正当时。

夏天，就着夏风喝啤酒。这是郑州最惬意的享受。坐于荫下，来一扎啤酒。不说鲜美小菜，单是看那杯中翻腾的小气泡，快乐奔腾的样子，就让人垂涎。举起杯来，顿生清凉。淡淡的麦芽香随着逃逸出来的小分子跳了出来，弥漫空中。旋即，顽皮的消失，抿上一口，白色的酒花，直透着甜甜麦香。来上一大口，清爽的从喉到胃，偏及全身，从每一个毛孔透出。呵出一个小小的啤酒嗝，幸福就是这么随意。

我第一次喝酒时的记忆还是比较清晰的，记得那是个周末，学校不上课。我就去了好朋友家里玩游戏机，在看电视剧的时候看见了一个喝酒的画面，于是好朋友提出了买酒喝，我一口应允。于是到了楼下的小卖店买了一件金星小麦啤提回了家。回到家里，我们倒满了杯子，然后碰杯、干杯。一杯下去，感觉味道真是不怎么样，有苦的味道还有气，差点吐了出来。

这就是我第一次真正的接触金星啤酒。但是最能让我理解酒的意义的是在我那段高中的时光。

上了高中，在班级里我也认识了好几个关系特别铁的哥们儿，周末的时候也会聚集一起外出游玩，而每每到了中午吃饭的时间，我们的餐桌上总是少不了的就是金星啤酒了。长大了，酒量也大了许多，再也不是喝两瓶啤酒就不知道东南西北的时候了。

其实很多时候也是这样，一些东西、一些人当你觉得很好时，可能并没有那么美好，但是一旦你喜欢上他，你一定会很享受。如今，啤酒对于我来说已然是一种常用的饮品。不知道是被生活同化还是已然接受，但是却发现在炎炎夏日，在火锅边上，几个朋友边吃着美味的菜肴，边看足球，边海侃神聊，边喝着冰镇的金星啤酒，那种滋味实在是很惬意。

现在城市发展越来越快，很多外埠的大牌啤酒也来到了郑州，但是，在我想喝或者正在喝啤酒的时候，手里拿着的总是金星啤酒，不仅仅因为熟悉了她的口味，更是一份特殊的感情包含在里面，使我对金星啤酒寄予了很多大的希望，希望这个河南第一、中国第四的品牌能带着一流的品质和河南人的豪放走到中国各地老百姓的餐桌上。

投稿方式：1、邮寄：郑州市陇海西路80号郑州晚报一楼西大厅名酒工作室。

（请注明【“金星啤酒我最喜爱的啤酒品牌”投稿】）。

2、Email：16321100@qq.com。咨询电话：0371—67655740

作者地址：郑州市金水区普罗旺世小区